GRAMÁTICA CASTELLANA

PRÁCTICA PARA EL I ORDINARIO

Cód. 328

PRÁCTICA 1

PRIMERA PARTE: SELECCIÓN. (40 PTS.)

Escriba una equis sobre la letra que antecede la opción correcta en cada caso.

“ Fernanda permaneció inmune a la incertidumbre de esos días. Carecía de contactos con el mundo exterior, desde el violento altercado fatal que tuvo con su marido.” ( Cien años de Soledad. Gabriel G. Márquez.)

1) En el texto anterior encontramos varias palabras agudas. Tres de ellas son las siguientes:

a) permaneció, fatal, exterior.

b) días, altercado, exterior

c)  carecía, día, altercado

d) incertidumbre, contactos, permaneció.

“Luis entregó una brújula a Zoila para que consiguiera una tranquila posición en el campo”
2) Las palabras subrayadas en el texto anterior se deben clasificar de la siguiente manera:

a) aguda, esdrújula, aguda.

b) grave, aguda, grave.

c) aguda, esdrújula, grave

d) grave, esdrújula, grave.

3) En la expresión “En el práctico puente encontró una lámpara”, encontramos:

a) dos palabras agudas, una esdrújula, una aguda

b) dos palabras graves, una aguda, una esdrújula

c) dos palabras graves , dos esdrújulas, una aguda

d) dos palabras agudas, una esdrújula, una grave 

4) De acuerdo con el tema formación de palabras, tres palabras derivadas son las siguientes:

a) mesilla, cuadernito, lapicerito

b) vicepresidente, caballeriza, pupitre

c) subdirector, marcador, música.

d) vicepresidente, aguadulce, incapaz

5) Tres palabras compuestas son las siguientes:

a) portezuela, carretón, portazo

b) escalera, cobertor, recibo

c) pelirrojo, subsuelo, vicecanciller

d) enciclopedia, niñera, rehabilitado

6) La composición de palabras permite la conformación de nuevos términos a partir de dos perspectivas: composición perfecta y composición imperfecta. Dos palabras originadas por composición perfecta son las siguientes:

a) aguadulce, bocacalle

b) correveidile, bocamanga

c) vinagre, barbilampiño

d) regiomontano, picahielo

7) De acuerdo con el tema formación de palabras, tres palabras onomatopéyicas son las siguientes:

a) maullar, tijo, mugir 

b) chilindrín, motocicleta, autobús

c) cascabel, laurel, cepillín

d) tictac, celador, repulsión

8)  De acuerdo con este mismo tema, tres palabras primitivas son las siguientes:

a)   televisor, teléfono, respirador

b) mesa, silla,  audífono

c) lapicera, centímetro, voltímetro

d) casa, fruto, lápiz

“El picapedrero  llegó hasta la portezuela de la casilla blancuzca”

9) Las palabras subrayadas en el texto anterior se deben clasificar, según la formación de palabras como:

a) parasíntesis, onomatopeya, derivación, derivación

b) onomatopeya, derivación, parasíntesis, derivación

c) onomatopeya, derivación, derivación, derivación

d) parasíntesis, derivación, derivación, derivación

“Mi madrina regresó a la casa muy contenta repitiendo por el camino, las palabras del abnegado director” 

( Mi Madrina. Carlos Luis Fallas.)

10) En el texto anterior encontramos el siguiente número de sustantivos:

a) tres

b) cuatro

c) cinco

d) uno

“Ya de regreso a nuestra casa, trotando entre el polvo del solitario camino, que apenas comenzaba a clarear la luna, mi madrina suspiró...”  ( Mi Madrina. Carlos Luis Fallas.)

11) En el texto anterior encontramos el siguiente número de adjetivos:

a) cuatro

b) tres

c) cinco

d) seis

12) En el texto de la pregunta número 11, encontramos el siguiente número de sustantivos: 

a) cuatro

b) seis

c) cinco

d) tres

13) De acuerdo con la clasificación de los adjetivos determinativos, dos adjetivos ordinales son los siguientes:

a) muchos, pocos

b) diez, quince

c) medio, media

d) quinto, décimo

14) De acuerdo con dicha clasificación, dos adjetivos distributivos son: 

a) cada, ambos

b) mi, su

c) nuestro, vuestro

d) tu, cinco

15) De las siguientes expresiones, la opción que contiene un adjetivo epíteto es:

a) la bella imagen quedó grabada

b) las casas celestes fueron seleccionadas

c) la aguda espina  pinchó mi mano

d) la flor roja fue cortada a tiempo

16) En la expresión “Tu casa es tan  linda como la mía”, encontramos un adjetivo en el siguiente grado de intensidad:

a) comparativo de igualdad

b) comparativo de superioridad

c) superlativo relativo

d) superlativo absoluto

17) En la expresión “José es  mejor que Juan”, tenemos un adjetivo en el siguiente grado de intensidad:

a) superlativo relativo

b) superlativo absoluto

c) comparativo de superioridad

d) comparativo de igualdad

18) En la expresión “ Donald es  buenísimo”, tenemos un adjetivo en el siguiente grado de intensidad:

a) superlativo relativo

b)  superlativo absoluto

c) comparativo de superioridad

d) comparativo de igualdad

19)  En la expresión “Todos sabían que la mujer que vendría a dar la charla era muy inteligente”, encontramos el siguiente número de pronombres:

a) dos

b) tres

c) cuatro

d) cinco

20) De las siguientes expresiones, la que contiene dos pronombres posesivos es:

a) ellos se lo dijeron a los ciudadanos de la región

b) la señora que vino es aquella dama

c) el mío es bueno pero el tuyo es mejor 

d) ¿qué quiere usted?

21) De acuerdo con la clasificación de los pronombres, dos pronombres personales son los siguientes:

a) yo, tú

b) aquella, esa

c) esta, estos

d) cuyo, quien

22) Asimismo, dos pronombres relativos son los siguientes:

a) tú, yo

b) éste, aquel

c) el cual, quienes

d) nosotros, ustedes

“Algunos venían por el camino y sabían que alguien los acechaba. Pero ellos no temían”

23) En el texto anterior encontramos el siguiente número de pronombres indefinidos:

a) cuatro

b) dos

c) tres

d) uno

24) En la expresión “Vino aquella que cobra”, la partícula subrayada funciona como el siguiente elemento morfológico: 

a) pronombre personal

b) pronombre indefinido

c) pronombre demostrativo

d) pronombre relativo

25) En la expresión “Te digo que esos árboles que ves, fueron plantados donde te dije, hace muchos años”, la parte que contiene un pronombre relativo es la siguiente:

a) que esos árboles

b) que ves

c) donde te dije

d) hace muchos años

“En la estación ferroviaria, Matías había puesto un bolso en el suelo para descansar.

Sin embargo, una encargada le sugirió que lo levantara para que los encargados de bodega pudieran pasar unos paquetes por ahí”

26) En el texto anterior encontramos el siguiente número de artículos definidos:

a) tres

b) cuatro

c) cinco

d) dos

27) En este mismo texto, encontramos el siguiente número de artículos indefinidos:

a) tres

b) cuatro

c) cinco

d) dos

28) La expresión que contiene tres preposiciones es la siguiente:

a) En la sala de la casa, esperamos pacientemente

b) Por no ponernos de acuerdo perdimos la cita

c) Según los entendidos, se perdería la elección

d) Hasta la oficina de Daysi llegó el mensaje para todos

“Una galería de cuadros e imágenes de todas las jerarquías, representantes de la corte celestial, presidían colgados en las paredes... Desde la Santísima Trinidad, muy oronda, instalada entre las nubes, hasta la pobre Ánima sola, serena entre las llamas purgatoriales...

29) El texto anterior contiene el siguiente número de preposiciones: (no tome en cuenta las repetidas)

a) ocho

b) cinco

c) nueve

d) seis

30) En la expresión “Desde los más pequeños, hasta los más grandes oían e interpretaban los mensajes del predicador durante los actos religiosos de los domingos”, la expresión que contiene dos preposiciones, es la siguiente:

a) oían e interpretaban los mensajes del predicador

b) los actos religiosos de los domingos

c) los más grandes oían e interpretaban

d) desde los más pequeños, hasta los más grandes

“Finalmente, salí de aquella encrucijada en que me encontraba. Allí no existe padrinazgo, ni mucho menos favoritismos. Lo que se puede hacer es tener fuerza de voluntad muy definida y humildad para pedir ayuda.”

31)  En el texto anterior encontramos el siguiente número de adverbios:

a) tres

b) dos

c) cinco

d) seis

32) Dos adverbios de orden son los siguientes:

a) donde, cuando

b) muy, poco

c) como, fácilmente

d) primeramente, últimamente

33) De acuerdo con la Unidad Didáctica, dos adverbios de duda son los siguientes:

a) acaso, quizá

b) cierto, indudablemente

c) así, como

d) sucesivamente, postreramente

“En esas circunstancias, salimos rápidamente con la esperanza de no regresar ahí: lo logramos.

34) El orden de aparición de los adverbios en el texto anterior, es el siguiente:

a) modo, lugar, tiempo

b) lugar, negación modo

c) lugar, modo, negación

d) modo, negación, lugar

35) De acuerdo con la clasificación, dos conjunciones copulativas son las siguientes:

a) o, u

b) mas, pero

c) pues, puesto que

d) e, que

36) Asimismo, dos conjunciones adversativas son las siguientes:

a) o, u

b) si, con tal que

c) e, que

d) mas, pero

37) En la expresión “Lilliana traerá sus bienes”, el verbo se encuentra en el siguiente tiempo verbal:

        a)   pretérito imperfecto de indicativo.

        b)   pretérito perfecto de indicativo.

        c)   futuro simple de indicativo

        d)   presente de indicativo.

38) En la expresión “Ellos salen temprano”, el verbo se encuentra en el siguiente tiempo verbal:

        a)   pretérito imperfecto de indicativo.

        b)   pretérito perfecto de indicativo.

        c)   futuro simple de indicativo

        d)   presente de indicativo.

 39) En la expresión “Los invitados saludaban a los demás”, el verbo se encuentra en el siguiente tiempo verbal:

        a)   pretérito imperfecto de indicativo.

        b)   pretérito perfecto de indicativo.

        c)   futuro simple de indicativo

        d)   presente de indicativo.

40) En la expresión “Los vecinos salían temprano”, el verbo se encuentra en el siguiente tiempo :

        a)   pretérito imperfecto de indicativo.

        b)   pretérito perfecto de indicativo.

        c)   futuro simple de indicativo

        d)   presente de indicativo.

SOLUCIONARIO
PRÁCTICA 1

I PARTE: SELECCIÓN ÚNICA
	1) A        
	11)  B
	21)  A
	31) D

	2) C    
	12)  D
	22)  C
	32)  D 

	3) C
	13)  A
	23)  B
	33)  A

	4) A
	14)  A
	24)  C
	34)  D

	5) C 
	15)  C
	25)  B
	35)  B

	6) C
	16)  A
	26)  A
	36)  D

	7) A 
	17)  C
	27)  A
	37) C

	8) D
	18)  B
	28)  D
	38) D 

	9) D
	19)  A 
	29)  B
	39) A

	10) C 
	20) C
	30)  D
	40) A


GRAMÁTICA CASTELLANA

PRÁCTICA PARA EL II ORDINARIO

Cód. 328

I PARTE: SELECCIÓN UNICA

INSTRUCCIONES: A continuación se le ofrece varias aseveraciones incompletas. Escriba una equis sobre la letra que antecede la opción correcta en cada caso. 

1. Por la naturaleza del verbo, en la expresión “Las doncellas estaban tranquilas en su casa”, encontramos el siguiente tipo de oración:

	a. 
	Transitiva oblicua

	b.  
	Intransitiva

	c.
	Copulativa

	d.
	Transitiva refleja


2.    Por la naturaleza del verbo, una oración transitiva refleja es la siguiente:

	a. 
	Era necesario conseguirse aquellos documentos

	b. 
	Todos se sentaron en sus sillones

	c.
	Los empleados se recriminaron a la entrada del salón.

	d.
	Las atletas corrieron hacia la meta.


3.   Asimismo, una oración transitiva recíproca es la siguiente:

	a. 
	Las jóvenes estaban en el diván.

	b. 
	Los niños se prepararon para la prueba.

	c.
	Laura propuso dos ideas.

	d.
	Los hermanos se abrazaron en el encuentro.


4.   Una oración transitiva oblicua es la siguiente: 

	a. 
	Nosotros le dijimos la verdad.

	b. 
	Ella corrió velozmente.

	c.
	Todos nos sentamos en el suelo.

	d.
	Vosotros os preparáis.


5. Una oración de predicado nominal es la siguiente:

	a. 
	Los comerciantes se enfrentaron contra los cobradores de impuestos.

	b. 
	Isabel y yo nos acomodamos en el último asiento del bus.

	c.
	Los novios se tomaron de las manos en la ceremonia.

	d.
	Nosotros estábamos dispuestos a partir hacia la puerta principal.


“La directora  escribió una nota a su homóloga, durante la mañana, para indicarle su consentimiento en la aprobación del nuevo plan regulador. Sin embargo no recibió respuesta alguna. 

Más tarde, giró órdenes desde su despacho…”

6. La parte subrayada del texto anterior representa sintácticamente, lo siguiente: 

	a. 
	Un complemento directo

	b. 
	Un complemento indirecto

	c.
	Un complemento circunstancial de modo

	d.
	Un complemento circunstancial de causa


7. El texto anterior contiene el siguiente número de oraciones transitivas:

	a. 
	Dos

	b. 
	Tres

	c.
	Una

	d.
	Cuatro


“Cuando despuntaba el alba, Isidoro salió de donde estaba para ir hacia el campo. [Su esposa Analinda preparó con mucho cariño el desayuno de su marido.] 

Llovía tenuemente, pues era época de canícolas  dicembrinas; mas ese evento no detendría sus labores agrícolas. Cuentan que José fue siempre muy puntual en sus quehaceres.”

8. La oración subrayada en el texto anterior se debe clasificar como:

	a. 
	Una oración subordinada circunstancial

	b. 
	Una oración subordinada sustantiva en función de sujeto

	c.
	Una oración subordinada sustantiva en función de complemento directo

	d.
	Una oración subordinada adjetiva


9. La oración pasiva correspondiente a la oración encerrada entre corchetes ([])  en el texto anterior, es la siguiente:

	a.       

 
	El desayuno de su marido es preparado con mucho cariño por su esposa Analinda 

	B
	El desayuno de su marido era preparado con mucho cariño por su esposa Analinda 

	c.
	El desayuno de su marido será preparado con mucho cariño por su esposa Analinda 

	d     El desayuno de su marido fue preparado con mucho cariño por su esposa Analinda

 


“En ese instante, se voló la hoja que había sobre el escritorio y los ahí presentes se retiraron del recinto.

Hacía mucho frío y los visitantes buscaban refugio en las habitaciones adyacentes. Todo era misterioso y había grandes expectativas. Más tarde, se fue la luz y todo era aún de mayor misterio”

10. En el texto anterior encontramos las siguientes oraciones impersonales:

	a. 
	Dos oraciones impersonales con se y dos oraciones impersonales gramaticales

	b. 
	Una oración impersonal con se y dos oraciones impersonales gramaticales

	c.
	Dos oraciones impersonales con se y dos oraciones impersonales naturales

	d.
	Una oración impersonal con se y y dos oraciones impersonales eventuales




II PARTE: RESPUESTA BREVE

INSTRUCCIONES:  

A continuación se le ofrece un texto. Escriba en el espacio correspondiente lo que se le solicita en relación con ese texto.

“Mi hermano Luis Enrique entró en la casa por la puerta de la cocina, que mi madre dejaba sin cerrojo para que mi padre no nos sintiera entrar. Fue al baño antes de acostarse, pero se durmió sentado en el retrete, y cuando mi hermano Jaime se levantó, para ir a la escuela, lo encontró tirado en las baldosas, y cantando dormido. Mi hermana la monja, que no iría a esperar al obispo porque tenía una cruda de cuarenta grados, no consiguió despertarlo. Dijo que estaban dando las cinco cuando fue al baño. 
1. Una oración subordinada adjetiva.

______________________________________________________________________
12.     Una oración subordinada sustantiva.

______________________________________________________________________
13.     Una oración subordinada circunstancial de finalidad.

______________________________________________________________________
14.       Una oración coordinada copulativa.

______________________________________________________________________

15.      Una oración adversativa

______________________________________________________________________

 III PARTE: ASOCIE.

INSTRUCCIONES: A continuación se le ofrece dos columnas. En la columna de la izquierda encontrará el nombre de diferentes oraciones compuestas. En la columna de la derecha, las respectivas oraciones. Asocie correctamente ambas columnas.

	16) Oración coordinada adversativa.
	(        )  Actúa u otorga el derecho de actuar.

	17) Oración coordinada disyuntiva
	(        )  Iremos donde nace el sol.

	18) Oración coordinada copulativa.
	(        )  El locutor dijo que la fiesta iba a empezar

	19) Oración coordinada distributiva.
	(        )  Cuando amaneció, salimos al solar

	20) Oración subord. circunstancial
	(        )  Aquí barrían, allá limpiaban.

	21) Oración subordinada sustantiva  
	(        )  Quiero ir al cine, mas no tengo dinero

	22) Oración subordinada adjetiva.
	(        )  Llegó e inició labores inmediatamente

	 
	(        )  Vino temprano, sin embargo no lo admitieron.

	
	(        )  Agua que no has de beber, déjala correr

	
	(        )  El que nace para maceta, no pasa del corredor

	
	(        )  Ellos corrían y ellas  brincaban

	
	(        )  Ella trajo la encomienda que le pidieron

	
	(        )   Vienes o te vas

	
	(        )  Ella ora lavaba, ora limpiaba, ora cocinaba

	
	(        )  Era el más vivo, pero no clasificó


